
 

 

 

 
 

 

 

Deliberazione n. 8 
 
 

 

COPIA DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE  
dell’adunanza del 31 marzo 2023 

 

 
 

 

 

OGGETTO:  REGOLAMENTO SUL GARANTE DEI DETENUTI. 
^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^ 

 

 
 

L’anno duemilaventitre, il giorno trentuno del mese di marzo (31/03/2023) nella sala consiliare della Provincia di Cosenza, 

dietro inviti diramati a norma di legge, in data 23 marzo 2023, prot. n. 24150 è stato convocato il Consiglio comunale, presso 

la sala delle adunanze consiliari, in seduta ordinaria di prima convocazione per le ore 9:00 ed in eventuale seconda 

convocazione per il giorno 1 aprile 2023, alle ore 10:00. 

Gli inviti sono stati notificati e trasmessi a mezzo PEC a tutti i Signori Consiglieri e il relativo ordine del giorno affisso all’albo 

pretorio on-line.  

La riunione ha inizio alle ore 10:25 c.a., con appello di seduta. Presiede il Presidente del Consiglio sig. Giuseppe MAZZUCA e 

partecipa alla seduta il Segretario Generale, dott.ssa Virginia MILANO. Al momento dell’appello di seduta il Sindaco, avv. 

Francesco Alessandro CARUSO è presente, mentre si registra la presenza degli assessori: Covelli, Incarnato e dei sotto elencati: 
 

 
 

 

 CONSIGLIERI PRESENTI ASSENTI  CONSIGLIERI PRESENTI ASSENTI 

1 Alimena Francesco si  17 Graziadio Francesco  si  
2 Bresciani Alessandra si  18 Luberto  Francesco si  
3 Caruso    Francesco  si 19 Lucanto  Ivana si  
4 Ciacco    Giuseppe  si 20 Mascaro Assunta si  
5 Cito        Francesco  si 21 Mazzuca  Giuseppe si  
6 Commodaro Ivan si  22 Penna  Chiara si  
7 Costanzo  Antonello si  23 Puzzo  Daniela si  
8 Cozza     Antonietta si  24 Rende  Biancamaria si  
9 D’Antonio Massimiliano   si 25 Ruffolo Antonio  si 

10 De Paola  Concetta si  26 Sacco Vincenzo Francesco si  
11 D’Ippolito  Giuseppe  si 27 Savastano Caterina  si 
12 Dodaro   Alfredo  si 28 Spadafora Francesco  si 

13 Frammartino  Domenico  si 29 Spataro  Michelangelo si  
14 Fuorivia Raffaele Francesco  si  30 Tinto  Gianfranco si  
15 Gigliotti   Francesco si  31 Trecroci  Aldo si  
16 Golluscio Antonio si  32 Turco  Francesco si  

Tot. 9 7 Tot. 13 3 
 

 

Pertanto, all’appello risultano presenti il Sindaco e i suddetti n. 22 consiglieri. 

Risultano pervenute al Segretariato Generale le giustificazioni dell’assenza dei consiglieri: Caruso, Ciacco, Cito, Dodaro, Savastano, 

Spadafora. 

Nel corso della riunione entrano, nell’ordine, in aula il consigliere D’Ippolito (ore 10.39) e gli assessori: Buffone (ore 10.30), Funaro e 

Sconosciuto (ore 10.47). 

 

 

C ITTÀ DI COSENZA  
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OGGETTO: REGOLAMENTO SUL GARANTE DEI DETENUTI 
^^^^^^^^^^^^^^ 

  

 

..... In prosieguo della seduta consiliare del 31 marzo 2023. 
 

Il Presidente del Consiglio GIUSEPPE MAZZUCA, ricorda che al quinto punto dell'OdG è 

iscritto l’argomento avente per oggetto: “Regolamento sul Garante dei detenuti”, e concede la 

parola alla consigliera PENNA, Presidente della Commissione Pubblica Istruzione - Protezione 

Civile - Attività Istituzionali - Legalità - PUC- Asili Nido,  che relaziona in merito. 

Alle ore 10.30 ca. entra l’Assessore BUFFONE ed esce il consigliere SACCO 

In Presidente, a seguito della relazione sul punto della consigliera Penna dichiara aperta la 

discussione. 

Consigliere SPATARO: non si aspettava una presentazione di questo tipo. Ricorda alla 

consigliera Penna che in una consiliatura non tutto riesce a realizzarsi. Qualcosa rimane 

sempre dietro. 

Alle ore 10.39 ca. entra il consigliere D’IPPOLITO.  

Puntualizza che verso l’Amministrazione carceraria l’Amministrazione precedente ha sempre 

avuto una certa attenzione, ma l’approccio della consigliera Penna non è stato conciliante. 

Consigliere ALIMENA: ringrazia la consigliere Penna e traccia un breve excursus sul lavoro 

fatto dall’Amministrazione in relazione al punto in discussione. 

Consigliere LUBERTO: fa una breve considerazione. Gli pare evidente che la pratica, che 

poteva giungere con una certa armonia e serenità all’attenzione del Consiglio, arriva con un 

impronta divisoria. E la consigliera Penna si dovrebbe interrogare sul punto, per l’approccio. 

Il suo gruppo tuttavia condivide il regolamento e lo approverà. 

Prima della votazione esce il consigliere Sacco. 
 

Il Presidente del Consiglio comunale, verificato che non vi sono dichiarazioni di voto, pone in 

votazione la proposta di Regolamento sul Garante dei detenuti. 

IL CONSIGLIO COMUNALE 
Premesso che: 

- il Comune ispira la propria azione ai valori della libertà, democrazia e giustizia e 

promuove, mediante iniziative culturali e di ricerca, la formazione e la diffusione di 

una cultura di pace e di non violenza, riaffermando nelle proprie azioni la suprema 

importanza della salvaguardia dei diritti dell'essere umano, garantendo il rispetto 

della dignità di ogni persona; 

- l'azione politico-amministrativa ricerca nella solidarietà, nell'integrazione tra i 

popoli, nella democrazia, nella tolleranza e nel rispetto di tutte le culture, le razze, le 

ideologie e le religioni, l'affermazione di valori umani, delle famiglie, dell'individuo, 

delle pari opportunità, dei diritti dei minori e dei più deboli, operando una pacifica 

convivenza tra tutte le persone e promuovendo l'integrazione degli immigrati nella 

Comunità Locale; 

- il Comune riconosce e promuove le libere forme associative e le organizzazioni di 

volontariato, promuove la persona per un welfare delle pari opportunità e degli 

uguali diritti in un clima di collaborazione reciproca e di superamento della logica 

dell'assistenzialismo, in attuazione del principio di sussidiarietà orizzontale;  
 

Rilevato che: 

- il Comune è impegnato a promuovere la partecipazione attiva alla vita civile e ad 

assicurare effettivi diritti di cittadinanza, dal diritto di accedere ai servizi al diritto al 

lavoro; 

- le persone private o limitate nella libertà personale rientrano sicuramente, per 

condizione oggettiva, fra i soggetti deboli ed esclusi dall'esercizio dei suddetti diritti 
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e dalle opportunità di promozione umana e sociale che il Comune offre come a tutti 

coloro che, residenti e non, hanno domicilio, risiedono o dimorano nel territorio 

comunale; 

- il coordinamento e la collaborazione con lo Stato, titolare di funzioni amministrative 

in materia di polizia, di sicurezza e di esecuzione della pena, rientrano fra i doveri 

necessari per la migliore cura degli interessi pubblici; 
 

Ritenuto, pertanto, volere istituire il “Garante di diritti delle persone private della libertà 

personale” del Comune di Cosenza” approvandone contestualmente il relativo regolamento;  
 

Vista la proposta di Regolamento del “Garante del comune di Cosenza dei diritti delle 

persone private della libertà personale”, allegato al presente provvedimento, quale parte 

integrante e sostanziale;  
 

Dato atto che il provvedimento è stato sottoposto all'esame della Commissione Consiliare 

Permanente “Pubblica Istruzione, Protezione Civile, Attività Istituzionali, Legalità, PUC, 

Asili Nido” nelle sedute del 9 - 13 - 15 - 16 e 17 febbraio 2023, la quale ha espresso parere 

favorevole con n. 6 voti favorevoli e n. 1 astenuto;  
 

Richiamate: 

- la Legge 26/07/1975 n. 354 “Norme sull'Ordinamento penitenziario e sull'esecuzione 

delle misure privative e limitative della libertà”; 

- il DPR 30/06/2000 n. 230 “Regolamento recante norme sull'ordinamento 

penitenziario e sulle misure privative e limitative della libertà”, come modificato dal 

DPR 05/06/2012 n. 136; 

- il DM della Giustizia 05/12/2012, “Carta dei diritti e dei doveri dei detenuti e degli 

internati”;  
 

ACQUISITO sulla proposta di deliberazione il parere favorevole del Segretario Generale in 

ordine alla regolarità tecnica, espresso sulla presente deliberazione ai sensi e per gli effetti di 

cui all'art. 49, comma 1 del D.Lgs. 18/8/2000 n. 267; 
 

VISTO lo Statuto comunale; 
 

VISTO il decreto legislativo 18 agosto 2000, n. 267, recante il testo unico delle leggi 

sull’ordinamento degli enti locali, e successive modificazioni 
 

VISTO l’esito della votazione palese, per alzata di mano, proclamato dal Presidente, che è il 

seguente: 
- componenti dell’Assemblea presenti: n. 23 (Sindaco, Alimena, Bresciani, Commodaro, Costanzo, Cozza, 

De Paola, D’Ippolito, Fuorivia, Gigliotti, Golluscio, Graziadio, Luberto, Lucanto, Mascaro, Mazzuca, Penna, Puzzo, 
Rende, Spataro, Tinto, Trecroci e Turco); 

- voti favorevoli: n. 20 (Sindaco, Alimena, Bresciani, Commodaro, Costanzo, Cozza, De Paola, Fuorivia, 
Gigliotti, Golluscio, Graziadio, Luberto, Mascaro, Mazzuca, Penna, Puzzo, Rende, Tinto, Trecroci e Turco); 

- voti contrari: nessuno; 

- astenuti: n. 3 (D’Ippolito, Lucanto, Spataro); 
 

 

D E L I B E R A: 
per quanto espresso in narrativa, che qui si intende riportato quale parte integrante e sostanziale del 

presente provvedimento: 
 

1. di ISTITUIRE il “Garante dei diritti delle persone private della libertà personale” del 

Comune di Cosenza;  

2. di APPROVARE il Regolamento del “Garante del Comune di Cosenza dei diritti delle 

persone private della libertà personale”, allegato al presente provvedimento, quale parte 

integrante e sostanziale, formato da n. 8 articoli  

3. di DICHIARARE la presente deliberazione immediatamente eseguibile ai sensi dell'art. 

134, comma 4, del D.Lgs. n. 267/2000, stante l'urgenza di provvedere. 
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Copia del presente atto verrà trasmessa, a cura del servizio archivio per quanto di competenza e/o per 

opportuna conoscenza a: Sindaco/Gab.; Segretariato generale; Presidente del Consiglio comunale; Presidente 

della Commissione consiliare Pubblica Istruzione, Protezione Civile, Attività Istituzionali, Legalità, PUC, Asili 

Nido; tutti i Direttori di Dipartimento e Dirigenti dei Settori di line e di staff.  
 

–––––o––––– 
 

Successivamente, con separata votazione palese, per alzata di mano, 
 

IL CONSIGLIO COMUNALE  
 

 

- componenti dell’Assemblea presenti: n. 23 (Sindaco, Alimena, Bresciani, Commodaro, Costanzo, Cozza, De Paola, 
Fuorivia, Gigliotti, Golluscio, Graziadio, Luberto, Lucanto, Mascaro, Mazzuca, Penna, Puzzo, Rende, Sacco, Spataro, Tinto, 
Trecroci e Turco); 

- voti favorevoli: n. 23; 
- voti contrari: nessuno; 

- astenuti: nessuno; 

ad unanimità 

DELIBERA 
 

di DICHIARARE il presente atto immediatamente eseguibile, ai sensi del quarto comma dell’articolo 134 del 

testo unico delle leggi sull’ordinamento degli enti locali, emanato con decreto legislativo 18 agosto 2000, n. 267. 
 

–––––o––––– 
 

Il presente atto sarà pubblicato nell’albo pretorio on-line di questo Comune ai sensi dell’art. 

32 della legge 18 giugno 2009, n. 69 e successive modificazioni. 
 

 

La presente deliberazione assume il n. 8 del 2023.    
 

–––––o––––– 
 

(OMISSIS) 
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Il presente verbale viene letto, approvato e sottoscritto. 
 

-   Seguono le firme sull’originale del Presidente del Consiglio  e del Segretario generale. 
 

ATTESTATO DI PUBBLICAZIONE 
(Art. 124, comma 1, d.lgs. n. 267/2000) 

 

Si attesta che la presente deliberazione viene  pubblicata all’Albo Pretorio on-line di questo 

Comune per 15 (quindici) giorni consecutivi a partire dal 6 aprile 2023. 

Cosenza, lì 6 aprile 2023 

IL  DIRIGENTE DEL SETTORE AFFARI GENERALI 

  f.to (arch. Walter Rosario Eligio BLOISE) 

 

          

ESECUTIVITÀ 

(ex art. 134, comma 3, del T.u.o.e.l. n. 267/2000) 
 

La presente deliberazione è divenuta esecutiva in data ……….…………….. (dopo il decimo giorno 

dalla sua pubblicazione). 

IL SEGRETARIO GENERALE  

 

Cosenza, lì ………………………..                    F.to ………………………………. 

ESECUTIVITÀ IMMEDIATA 
(ex art. 134, comma 4, del T.u.o.e.l. n. 267/2000) 

 

La presente deliberazione è dichiarata immediatamente eseguibile. 

 

IL SEGRETARIO GENERALE  

Cosenza, lì 6 aprile 2023         f.to (dott.ssa Virginia Milano) 

 

 

 

È copia conforme all’originale per uso amministrativo. 

 

 

IL SEGRETARIO GENERALE  

 

 

Cosenza, lì ………………………..     ……………………………………. 

 

 

 

 

 

 

 

 


